

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳日报社出版 南阳网网址: http://www.01ny.cn



2025年3月19日 星期三 乙巳年二月二十 今日4版 总第15827期

新华要闻

- 五部门部署加快建立绿色能源消费促进机制
 - 工业和信息化部发文指导建设数字化碳管理中心
 - 市场监管总局发布《公平竞争审查条例实施办法》
 - 国开行今年前2个月发放交通领域基础设施贷款835亿元
 - 我国可重复使用运载火箭发动机技术取得新突破
 - 全国爱卫办18日发布《睡眠健康核心信息及释义》，推荐成年人晚上10至11点入睡 ②9
- (均据新华社)

习近平在贵州考察时强调

在中国式现代化进程中展现贵州新风采 坚持高质量发展统揽全局

新华社贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调，贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革为动力，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日，习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下，先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午，习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口，身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后，沿着村寨路察看侗寨风貌和旅游商铺，不时驻足与店主、游客、村民互动交流。在侗族文化展示中心，他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地，他观看蜡染工艺流程，对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。习近平指出，少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分，既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌，传承无形的非物质文化遗产，又要推动其创造性转化、创新性发展，让民族特色在利用中更加鲜活，不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼，习近平同村干部和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示，看到侗寨保护得这么好，侗族群众生活幸福，感到很欣慰。他指出，办好老百姓的事，关键在于加强农村基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身，村民们纷纷簇拥过来，热烈鼓掌，高声向总书记问好。习近平高兴地回应说，侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧，希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好，祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时，侗族群众深情地唱起《侗歌声声唱给党》，表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手，同乡亲们道别。

18日上午，习近平听取贵州省委和省政府工作汇报，对贵州各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，高质量发展是中国式现代化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索，坚持以实体经济为根基，强化创新驱动，统筹新旧动能转换，加快传统产业转型升级，积极发展战略性新兴产业，做强做优数字经济、新能源等产业。要保持定力和耐心，科学决策，精准施策，处理好速度和效益的关系，实现质的有效提升和量的合理增长。(下转02版)

打造全国一流营商环境

我市精心培育营商软实力—— 梧桐树下风来仪

本报记者 赵明禄

“栽下梧桐树，引得凤凰来。”在经济发展的澎湃浪潮中，高品质的人文环境，不仅生动彰显城市的蓬勃活力，更是深度外化地方独特形象与内在精神的关键载体。近年来，我市紧扣时代脉搏，将营造开放包容人文环境作为重点，提升营商软实力，打造全国一流营商环境，培育经济社会高质量发展的参天大树。

去年全省营商环境评价，我市成绩优异，位居前列并获多项省级表彰。这得益于精心谋划的“组合拳”：对标全国一流，构建“1+3+N”综合配套改革政策体系，筑牢优化营商环境的政策根基；开展营商环境创新提升专项行动，对52个创新案例培育项目清单化管理、项目化推进、责任化落实；高标准制定营商环境美誉度提升方案，多维度精准发力，推动营商环境全方位升级。

产业链与产业集群构建是我市经济发展基石。我市大力推动

产业转型升级，在装备制造、生物医药、新能源等重点领域培育竞争力强的产业集群。以装备制造产业集群为例，政府给予土地、税收优惠，联合高校和科研机构搭建研发平台，攻克技术难题，增强产业集群韧性，吸引上下游企业入驻，构建繁荣产业生态。同时，我市推动产业与环保融合，开展绿色工厂和园区创建，实现产业绿色转型，提升附加值。2024年，南阳装备制造产业集群规模达900亿元，成为经济增长强劲引擎。

生态环境优化为我市绘就宜居宜业画卷。我市依据“蓝天碧水净土森林覆盖指数”等指标全力改善生态。大气污染防治方面，投入资金助力企业升级废气处理设备，推广清洁能源；水环境治理上，开展河流生态修复，推进污水处理厂提标改造；土壤和农业农村污染防治方面，强化土壤污染源头防控，持续推进农村环境综合整治。全市森林覆盖率逐年上升。(下转02版)

王智慧路红卫与豫地科技集团董事长余纪云座谈交流

创新政企合作路径 实现优势互补共赢

本报讯(记者赵倩)3月17日，市委书记王智慧率南阳市党政考察团赴豫地科技集团考察对接，并与豫地科技集团董事长余纪云座谈，围绕推进矿产资源勘探、开采、产业开发利用，打造省关键战略新材料中试基地和千亿级产业集聚区等工作进行深入友好交流，并达成共识。市长路红卫参加。

王智慧指出，豫地科技集团是全省地质矿产勘探和能源开发的主力军，

实力雄厚、人才荟萃、技术先进。南阳矿产资源丰富，产业基础完备，交通区位优势，在发展战略性矿产、新材料产业等方面具备的优势与豫地科技集团发展战略高度契合，双方合作前景广阔、潜力巨大。希望豫地科技集团在现有合作的基础上，继续发挥人才、技术、资金等优势，以更大力度支持南阳、深耕南阳、赋能南阳，最大限度提升资源有效科学利用效率，为南阳发展战新产业、抢占新赛道提供有力支撑。南阳将

组建工作专班，加强统筹协调，做好服务保障，确保合作项目务实高效推进，实现互利共赢、共同发展。

路红卫指出，豫地科技集团与南阳合作基础坚实、友谊深厚，希望双方在持续深化合作上下功夫，整合多方资源，加强技术研发，推动矿产资源开发利用、新材料产业发展等取得新突破，帮助南阳加快把资源优势转化成发展优势，共同谱写高质量发展新篇章。

余纪云简要介绍了豫地科技集团发展情况及与南阳合作项目情况。他表示，南阳资源禀赋优越、发展态势良好，对在南阳发展充满信心。豫地科技集团将充分发挥自身优势，推动双方战略合作取得更多实质性成果，助力南阳经济社会高质量发展，为落实国家、省重大战略作出新的更大贡献。

豫地科技集团总经理于伟、副总经理李贵明，副市长杨曙光等参加。②9

市委理论学习中心组2025年第一次集体学习研讨会举行

拥抱数智新时代 建强省域副中心

本报讯(记者杨万里)3月18日，市委理论学习中心组2025年第一次集体学习研讨会举行。

金浩、张生起、张富治、李鹏、范勇、李永、于海永、陈英杰、周大鹏、马冰等市厅级领导参加学习。

会上，张富治、李鹏、张轩围绕深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国、数字中国的重要论述，更好把握人工智能发展趋势、提高科技应用素养，

加快智能化、数字化转型升级等，结合自身工作实际作了交流发言。

会议指出，要把握大势、积极作为，拥抱人工智能新时代，加快发展新质生产力，走好科技创新和产业创新深度融合之路，构建现代化产业体系，推动高新技术产业发展加力提速、成群成势。要融合应用、加速提效，闯出赋能发展新路径，聚焦政务服务、智慧城市建设等方面，找准物

联网、大数据、人工智能等新技术与行业转型、经济发展、社会治理的创新融合点，将“人工智能+”融入群众日常工作、学习、生活方方面面，创造更加智能的工作方式和生活方式，让人工智能更好地赋能政府、赋能企业、赋能民生。要前瞻布局、强链壮群，制胜产业升级新赛道，把人工智能作为战略性新兴产业推进，持续在产业升级、基础支撑、创优生态上聚

焦发力，加快人工智能技术与战略性新兴产业、传统优势产业以及文化创意等新业态相结合，全面优化升级产业体系，不断塑造产业发展新优势。要压实责任、拼搏进取，展现出新出彩新作为，积极探索、主动学习，充分运用人工智能辅助决策、分析解决问题，大力推动人工智能创新发展，为建设现代化省域副中心城市贡献智慧力量。②9

市委理论学习中心组(扩大)DeepSeek专题报告会举行

把握发展趋势 赢得美好未来

本报讯(记者杨万里)3月18日，市委理论学习中心组(扩大)DeepSeek专题报告会举行，郑州大学学术副校长杨天若、牧原集团数智化部总监张玉良作专题讲座。

金浩、张生起、张富治、李鹏、范勇、李永、于海永、陈英杰、周大鹏、马冰等市厅级领导参加。

报告会上，杨天若、张玉良分别以《人工智能与DeepSeek赋能创新发展》《智绘南阳、向新而行——AI赋能政务新生态》为题，围绕DeepSeek影响及应用等内容，作了精彩的报告。

会议强调，要提高站位，以“知势谋局”的紧迫感全面学，将人工

智能学习作为提升政治能力、创新能力和履职本领的重要抓手，以学促干、以知促行，为推进治理体系和治理能力现代化注入科技活力。要找准切口，以“知行合一”的实效性精准用，充分运用人工智能技术赋能产业发展、政务服务、社会治理、民生服务等各领域，推动产业升

级、治理增效、服务优化。要前瞻布局，以“知责有为”的主动性谋长远，推动“人工智能+”向纵深发展，聚力打造制造业创新发展新高地，培育壮大“7+17”产业链群，推动优势产业攀高向强、未来产业突破向新，为南阳高质量发展塑造更多新优势。②9



春日芳华

3月18日，新野县白河滩湿地公园内，郁金香花次第盛放，与鄱白河水遥相映衬，吸引游客前来赏花享春景。②9

通讯员 李乐才 摄

记者直击医药类校园招聘会——

七千岗位掀起春季就业潮

本报记者 于晓霞 张玲

3月18日，南阳医学高等专科学校2025届毕业生“职等你来”线下招聘会在该校仲景西区篮球场举办。240余家省内外医药单位提供就业岗位7000余个，共吸引3700余名毕业生参加。

此次招聘会由河南中医药人才市场、南阳市人力资源和社会保障

局、南阳医学高等专科学校(简称“南阳医专”)主办，市人才交流中心、市人才服务中心、南阳医专就业创业处承办，旨在搭建毕业生与用人单位双向选择平台，帮助南阳医专毕业生顺利就业、尽早就业。

上午8:30，招聘会现场，人流涌动，气氛热烈。记者看到，在南阳医专一附院、南阳胸科医院、牧原集团、药益宝公司等招聘展位前，围满了前

来咨询和投递简历的学生。牧原集团招聘负责人许真介绍，河南牧原物业管理有限公司为牧原实业集团控股子公司，此次参会主要招聘酒店类的前台、餐饮接待等岗位，侧重于护理专业的女生。

招聘会上，240余家省内外医疗卫生机构、生物医药企业等单位，共提供就业岗位7000余个，职位需求丰富多样，包括临床医师、中医

师、药师、护士、艾灸师、调理师、健康顾问等。收入6000+、免费宿舍、用餐和交通补贴、高薪提成……一些医疗卫生单位为吸引专业人才，开出了较好的福利待遇。

记者了解到，这场招聘会，共吸引3700余名应届毕业生参加。“这次有很多医院和医药企业到学校招聘，岗位多，待遇好，选择更多。”南阳医专护理专业的大三学生毛蕊说。(下转02版)